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Vietnamese photographer wins International Day of Disabled Persons photographic competition

Vietnamese photographer Mr. Nguyen Quoc Hung has won the “Decent Work for Persons with Disabilities” Asia Pacific region photographic competition in Bangkok on 3rd December 2007. Second prize also went to a photographer from Viet Nam, Mr. Thoi Luu Thuan.

The competition was organized by the International Labour Organization (ILO), Disabled Peoples’ International (DPI) and Irish Aid to promote understanding within Asia-Pacific of people with disabilities, their right to decent work and contribution to the workplace. It was also organised to raise awareness of the United Nations International Day of Disabled Persons (3rd December) and the importance of the UN Convention on the Rights of Persons with Disabilities, which was adopted by the UN General Assembly in 2006.

Mr. Nguyen Quoc Hung is extremely happy as an amateur photographer to win the competition which included nearly 250 pictures from 19 countries across Asia Pacific. Mr. Hung is the Logistic Officer of Japan Vietnam Petroleum in Vung Tau.

Mr Hung’s winning photo “Net Casting” was a stunning sepia image of a man with one arm, casting his fishing net, while standing on the edge of his small fishing boat. The man in the photo lives in Tri An Lake. He earns his living mainly by fishing. He was wounded during the war in Vietnam. Although he lost half of his right arm, he does a good job casting a net and rowing his small boat. He has good support from his relatives and friends who also earn their living by fishing on this same lake.

Irish Ambassador Maeve Collins congratulated Mr. Hung and confirmed that Irish Aid will continue to play a meaningful role in supporting people with disabilities in Vietnam.

Irish Aid is the Ireland Government’s programme of assistance. Ireland has recently completed a strategy for development assistance in Vietnam for the next four years with the overall budget of €87.5 million. Ireland established a bilateral aid programme in Vietnam in 2005  with the disbursement of €3.5 million in 2005, and €4.5 million in 2006. The strategy is closely aligned with Vietnam’s Socio-Economic Development Plan (2006-2010), with a clear focus on poverty reduction and social protection with support for the growth of the private sector.
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Photo: Nguyen Quoc Hung, the winner (M) with Sean Hoy, Head of Development, Irish Aid Hanoi, and Debra Perry, ILO Senior Specialist in Disability, in his winning picture “Net Casting”.
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ĐẠI SỨ QUÁN AI LEN

THÔNG CÁO BÁO CHÍ

Nhà nhiếp ảnh Việt Nam giành giải nhất nhất cuộc thi ảnh nhân ngày quốc tế về người khuyết tật

Nhà nhiếp ảnh nghiệp dư Việt Nam Nguyễn Quốc Hùng từ Vũng Tàu đã giành giải nhất cuộc thi ảnh khu vực Châu Á Thái Bình Dương nhân ngày quốc tế về người khuyết tật tổ chức tại Băng Cốc, Thái Lan ngày 3/12/2007. Giải nhì của cuộc thi cũng thuộc về một nhà nhiếp ảnh Việt Nam là Lưu Thuận Thời từ Đồng Nai.

Cuộc thi ảnh do Tổ chức Lao động Quốc tế (ILO), Tổ chức quốc tế về người khuyết tật (DPI) và Cơ quan viện trợ của Ai Len (Irish Aid) tổ chức nhằm nâng cao sự hiểu biết trong khu vực Châu Á Thái Bình Dương về người khuyết tật, quyền được có một công việc phù hợp của họ và quyền được đóng góp ở nơi làm việc. Sự kiện này cũng nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng nhân ngày quốc tế về người khuyết tật của Liên hiệp quốc (3 tháng 12) và tầm quan trọng của Công ước của Liên hiệp quốc về quyền của người khuyết tật đã được Đại hội đồng Liên hiệp quốc thông qua năm 2006.

Ông Nguyễn Quốc Hùng đã xuất sắc vượt qua 250 tác phẩm dự thi từ 19 nước trong khu vực Châu Á Thái Bình Dương để đạt giải nhất. Ông Hùng hiện là cán bộ của Công ty Dầu khí Nhật Việt tại Vũng Tàu.

Bức ảnh giành giải nhất “Quăng lưới”  của ông Hùng là hình ảnh một người đàn ông chỉ có 1 tay đang đứng trên mạn thuyền quăng lưới bắt cá. Người đàn ông trong ảnh sống ở hồ Trị An. Ông kiếm sống bằng nghề bắt cá. Ông bị thương trong cuộc chiến. Mặc dù bị mất nửa cánh tay trái nhưng ông bắt cá và chèo thuyền rất điêu luyện. Ông nhận được sự giúp đỡ của họ hàng và bạn bè, những người cùng làm nghề bắt cá như ông.

Đại sứ Ai Len tại Việt Nam Maeve Collins chúc mừng ông Hùng đã xuất sắc đạt giải là khẳng định Irish Aid sẽ tiếp tục đóng vai trò có ý nghĩa trong việc hỗ trợ người khuyết tật ở Việt Nam.

Irish Aid là chương trình viện trợ phát triển của Chính phủ Ai Len. Ai Len cam kết viện trợ cho Việt Nam 87,5 triệu Euro trong 4 năm tới 2007-2010 thông qua chiến lược viện trợ phát triển. Ai Len thiết lập chương trình viện trợ song phương ở Việt Nam năm 2005 với ngân sách 3,5 triệu Euro năm 2005 và 4,5 triệu Euro năm 2006. Chiến lược Hỗ trợ Quốc gia của Ai Len phù hợp với Kế hoạch Phát triển Kinh tế Xã hội (2006-2010) của Việt Nam, tập trung vào giảm nghèo và an sinh xã hội, và hỗ trợ cho khu vực tư nhân phát triển.

Photo: Nguyễn Quốc Hùng, giải nhất (đứng giữa) cùng ông Sean Hoy, Trưởng ban phát triển Irish Aid Hà Nội, và bà Debra Perry, Chuyên gia cao cấp của ILO về người khuyết tật, bên bức tranh “Quăng lưới”.
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